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ПРОБЛЕМИ І МОЖЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ  
ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ У ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 
Постановка проблеми. За умов глобалізу-

вання та викликів, пов’язаних із цим процесом, а та-
кож економічної нестабільності, турбулентності, 
посилення рівня конкуренції на ринку освітніх пос-
луг питання забезпечення необхідного (достат-
нього) рівня економічної безпеки закладів освіти на-
буває особливої актуальності. Освітні установи (як 
важлива складова соціально-економічного розви-
вання держави) функціонують у середовищі із висо-
кими рівнями ризиковості. Це пов’язано перш за все 
із фінансовими, організаційними, інформаційними, 
кадровими загрозами тощо. І саме недостатній рі-
вень, або ж відсутність систематичного управління 
економічною безпекою у закладах освіти може при-
зводити до втрати їх фінансової стійкості, зниження 
рівня конкурентоспроможності, зменшення якості 
освітніх послуг, підриву довіри з боку суспільства й 
держави, зниження репутації тощо. 

Сучасна українська система освіти потребує не 
лише модернізування, але й створення механізмів 
захисту її ресурсів. Заклади освіти функціонуючи у 
конкурентному середовищі (де їх фінансова стій-
кість, інвестиційна привабливість, здатність забез-
печувати якісні освітні послуги) напряму залежать 
від ефективності формування та реалізування сис-
теми управління їх економічною безпекою. Наяв-
ність загроз фінансового, інформаційного, кадро-
вого характеру актуалізує проблему щодо пошуку 
шляхів формування комплексної системи захисту 
інтересів вітчизняних освітніх інституцій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика теоретичних, прикладних основ, по-
тенціалу при формуванні систем управління еконо-
мічною безпекою знаходить своє відображення у на-
укових працях таких вчених як Безпарточна О. [23, 
с. 8-19], Варіс І.О. [10, с. 94-98], Завербний А.С. [13, 
с. 130-136], Кравчук О.І. [10, с. 94-98], Пушак Я.Я. 
[13, с. 130-136, 23, с. 8-19], Рябоконь І.О. [10, с. 94-
98], Трушкіна Н. [23, с. 8-19]. 

Оскільки елементом економічної безпеки ви-
ступає персонал організації, то доцільно також вио-
кремити праці за даною тематикою таких вчених як 

Бившева Л.О. [1, с. 18-25], Білінська О.П. [18], Бор-
тнікова М.Г. [2, с. 1-9], Гончаров Є. [6, с. 60-63], Єпі-
фанова І.Ю. [7, с. 12-15], Завербний А.С. [8], Конд-
ратенко О.О. [1, с. 18-25], Кушка П.А. [8], Малинов-
ська Ю.Б. [2, с. 1-9], Мищишин Р. [8], Мохові-
ков А.Г. [1, с. 18-25], Панкова В.Д. [7, с. 12-15], Сє-
ріков А.В. [15, с. 180-185], Синиціна Ю.П. [16], Ста-
сюк Н.Р. [2, с. 1-9], Темченко О.В. [18], Ткачук Л.М. 
[7, с. 12-15], Хлєбнікова Т.М. [18], Шапаренко О.А. 
[1, с. 18-25], Шпортько Г.Ю. [16], Юрченко Г.М. [21, 
с. 36-41], Яблочніков С.Л. [22, с. 13-17]. 

Що ж стосується безпосередньо цих процесів у 
закладах освіти, то зазначеній проблематиці присвя-
тили свої наукові праці такі фахівці: Банєв Є.Ф. [3, 
с. 143-149], Британ Ю.А. [3, с. 143-149], Войтко С.В. 
[19, с. 89-96], Воробйов А.М. [3, с. 143-149], Га-
ман Н.О. [4, с. 29-38], Гаман П.І. [4, с. 29-38], Глад-
ких Д.М. [5, с. 150-159], Дідур Л.С. [17], Захарова 
Ю.І. [20], Кирилко Н.М. [9], Литовченко Р.І. [11], 
Лозова Т. [12], Малафеєва К.Ю. [5, с. 150-159], Ру-
дась С.В. [3, с. 143-149], Савіна Г.Г. [14], Сластьяни-
кова В.І. [3, с. 143-149], Траченко Л.А. [17], Хмарсь-
кий А.В. [19, с. 89-96], Хрутьба В.О. [20] та багато 
інших.  

Незважаючи на значну увагу науковців до про-
блем формування, розвивання систем управління 
економічною безпекою закладів освіти, специфіка 
саме освітньої сфери у зазначеному контексті дослі-
джена недостатньо повно. Потребує уточнення по-
нятійно-категорійний апарат, методичні підходи до 
оцінювання рівня економічної безпеки закладів 
освіти, а також розроблення ефективної системи уп-
равління (менеджменту), яка би враховувала особ-
ливості освітньої діяльності, державного регулю-
вання, впливу воєнних/післявоєнних умов. Саме 
тому актуальним виступає пошук нових моделей, 
механізмів, можливостей та перспектив розвивання 
системи управління економічною безпекою освітніх 
закладів України. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті полягає у дослідженні проб-
леми, виявленні та обґрунтуванні перспектив і мож- 
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ливостей для формування дієвої та ефективної сис-
теми управління економічною безпекою у закладах 
освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Традиційно вітчизняні заклади освіти розглядались 
об’єктами соціальної політики держави. За ринко-
вих умов, постійних обмеженостях бюджетного фі-
нансування (бюджетних ресурсів) заклади освіти 
змушені діяти за всіма принципами господарюючих 
суб’єктів. Відповідно, виникла необхідність управ-
ління існуючими ризиками, які стосуються скоро-
чення державного фінансування, демографічних ви-
кликів, ворожих кібератак, нераціонального викори-
стання матеріальних ресурсів тощо. Саме тому фор-
мування системи економічної безпеки, управління 
нею сьогодні стало стратегічним завданням, без ви-
рішення якого неможливим є стабільне функціону-
вання та гармонійне розвивання закладів освіти. 

На основі проведеного огляду літературних 
джерел [3, с. 143-149; 4, с. 29-38; 5, с. 150-159; 9; 11; 
12; 14; 17; 19, с. 89-96; 20] потрібно констатувати, 
що під економічною безпекою закладів освіти розу-
міється стан захищеності освітніх установ, зокрема 
їх фінансово-економічних інтересів, від внутрішніх, 
зовнішніх загроз, що можуть негативно вплинути на 
їх фінансову стабільність, конкурентоспромож-
ність, можливості виконувати свої функції а також 
здатність закладів протидіяти зазначеним загрозам, 
забезпечуючи стійке і гармонійне розвивання. При 
чому необхідним є врахування не лишень фінансо-
вих аспектів, але й управлінських, інформаційних, 
соціальних складових. 

До ключових складових економічної безпеки 
включають наступні: фінансову безпеку (збалансо-
ваність доходів/витрат, диверсифікування джерел 
фінансування); кадрову безпеку (наявність високок-
валіфікованих педагогів, мінімізування відтоку нау-
ково-педагогічних, наукових кадрів); інформаційну 
безпеку (захист даних студентів, наукових результа-
тів, внутрішнього документування); інноваційно-те-
хнологічну безпеку (застосування сучасних інфор-
маційно-комунікаційних технологій без ризику 
втрати контролю над цифровими ресурсами); орга-
нізаційну безпеку (формування дієвої системи уп-
равління ризиками). 

Вказане трактування та структура поняття ціл-
ком узгоджуються із підходами, представленими у 
працях науковців, які розглядають економічну без-
пеку як «багаторівневу категорію, що інтегрує еко-
номічні, правові, організаційні, інформаційні аспе-
кти» [3, с. 143-149; 4, с. 29-38; 5, с. 150-159; 9; 11; 12; 
14; 17; 19, с. 89-96; 20]. 

Формування дієвої системи економічної без-
пеки закладів освіти України є важливим елементом 
забезпечення стабільності, гармонійного розви-
вання вітчизняної освітньої сфери в умовах сучас-
них викликів. При глобалізуванні, цифровізуванні, 
мінливості соціально-економічного середовища, за-
клади освіти стикаються із численними пробле-
мами. Останні потребують термінового (деколи 

миттєвого) вирішення. Проведене дослідження [3, 
с. 143-149; 4, с. 29-38; 5, с. 150-159; 9; 11; 12; 14; 17; 
19, с. 89-96; 20] дозволило виокремити ключові про-
блеми управління економічною безпекою у закладах 
освіти, а саме: недостатній рівень фінансування 
(значні рівні залежності від державного бюджету, 
обмеженості власних доходів; низький рівень інвес-
тування до розвитку матеріально-технічної бази та 
інноваційні проєкти); неефективна система менедж-
менту ресурсами, зокрема фінансовими, матеріаль-
ними (низький рівень застосування сучасних меха-
нізмів фінансового контролювання, внутрішнього 
аудиту; присутні високі ризики нераціонального ви-
користання коштів, корупційних проявів); кадрові 
ризики (які знаходять відображення у наступних до-
слідженнях (відтік висококваліфікованих кадрів че-
рез низький рівень оплати праці, а протягом 2014-
2025 рр. до цієї причини додалася війна; брак фахів-
ців у сфері економічної, фінансової безпеки в закла-
дах освіти); зростання боргових зобов’язань (наяв-
ність заборгованості за комунальні послуги, подат-
кові платежі; складність забезпечення фінансової 
стабільності за умов фінансово-економічної кризи 
та війни); цифрові, інформаційні загрози (кіберза-
грози для освітніх баз даних, фінансових систем; не-
достатній рівень захисту інформаційних ресурсів та 
відсутність комплексної політики кібербезпеки у за-
кладах освіти); наявність правових, нормативних су-
перечностей (систематичні зміни вітчизняного зако-
нодавства у сфері фінансування, управління осві-
тою; невизначеність чітких механізмів залучення 
позабюджетних коштів, грантових ресурсів); соціа-
льно-економічні ризики (зменшення кількості сту-
дентів через демографічну кризу, міграційні про-
цеси, пов’язані передусім із війною); скорочення до-
ходів від платних освітніх послуг); недостатній рі-
вень диверсифікування джерел фінансування (сла-
бке інтегрування з бізнесом, низький рівень публі-
чно-приватного партнерства; недостатня участь у 
міжнародних проєктах, програмах фінансування 
тощо); нерозвинені механізми стратегічного плану-
вання, відсутність стратегій, які враховують аспект 
економічної безпеки (орієнтування на короткостро-
кові потреби у економічній безпеці; відсутність сис-
теми оцінювання ризиків, систематичного прогно-
зування загроз економічній безпеці); військові ри-
зики та форс-мажорні обставини (руйнування мате-
ріально-технічної бази частини закладів освіти;  
необхідність релокації університетів, шкіл та інших 
освітніх закладів до безпечніших регіонів) тощо. 

Зазначені проблеми спричинюють обмеження 
можливостей закладів освіти в нашій країні щодо за-
провадження нових технологій, модернізування ін-
фраструктури, підвищення рівня якості освіти. Від-
повідно, це знижує конкурентоспроможність вітчи-
зняних закладів освіти (передусім вищої) на ринку 
освітніх послуг. Частина закладів освіти не мають 
чіткої стратегії розвивання, що ускладнює також 
формування системи їх економічної безпеки. Відсу-
тність довгострокового планування призводить до 
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неефективного використання ресурсів, неможливо-
сті адаптування до динамічності зовнішнього сере-
довища. Із активним розвиванням цифрових техно-
логій зростає, відповідно, ризик кіберзагроз. За-
клади освіти стають мішенню кібератак, що може 
призводити до витоку конфіденційної інформації, 
фінансових втрат, зниження довіри з боку студентів 
та їх батьків. 

У цьому контексті доцільно виокремити перс-
пективні шляхи подолання проблем та можливості 
щодо їх запобігання. 

Забезпечення стабільного фінансування закла-
дів освіти. При чому це має стосуватися не лише фі-
нансів, отримуваних із державного бюджету, але й 
додаткового інвестування приватного сектору (в 
тому числі й зарубіжного, це стосується грантів, 
міжнародних програм), розширення джерел фінан-
сування шляхом розвивання публічно-приватного 
партнерства. Необхідно активізувати розвивання 
платних освітніх послуг. Оптимізування та диверси-
фікування фінансових потоків, їх структури сприя-
тиме не лишень підвищенню рівня економічної без-
пеки закладів, але й модернізуванню їх інфраструк-
тури, запровадженню нових технологій, підви-
щенню якості освіти. 

Продовженням даної пропозиції має стати за-
провадження внутрішнього аудиту, електронних си-
стем прозорого фінансування, публічної звітності 
тощо. Адже це сприятиме підвищенню рівня ефек-
тивності управління ресурсами, раціональному їх 
використанню. 

Розроблення та поетапне реалізування страте-
гій розвитку закладів. Необхідно не лишень розроб-
ляти чіткі стратегії розвивання (із обов’язковим 
включенням етапів із аналізування ризиків, системи 
ризик-менеджменту), але й реалізовувати їх на так-
тичному рівні, формувати і реалізовувати (за необ-
хідності) плани дій при виникненні різних видів за-
гроз. Вказані етапи управління дозволятимуть ефек-
тивно використовувати ресурси, адаптуватися до 
динамічності зовнішнього середовища.  

Задля підвищення рівня кваліфікації кадрів до-
цільно запроваджувати програми підвищення квалі-
фікації для викладачів, адміністративного персо-
налу. Це принесе в якості результату підвищення їх 
професійного рівня, адаптивності до нових, динамі-
чних умов. Звісно потенційними можливостями для 
вирішення проблем залишаються такі: підвищення 
зарплат, реалізування програм, розвивання системи 
підготовки саме фахівців з економічної безпеки, 
створення та підтримання умов для професійного 
розвивання тощо. 

Рекомендовані також організаційні зміни: фор-
мування відділів із управління ризиками, економіч-
ною безпекою у закладах освіти, впровадження сис-
теми моніторингу ключових показників/індикато-
рів. 

Ще одним важливим кроком є запровадження 
систем кібербезпеки, які повинні включати захист 
інформаційних систем, навчання персоналу тощо. 

Адже останніми роками спостерігається зростання 
частоти кібератак, зокрема і на освітні інституції. 
Приміром, у 2023 р. CERT-UA зафіксував хвилю фі-
шингових атак на українські університети [24]. Під-
вищення рівня інформаційної безпеки можливе за 
рахунок інвестування у сучасні кіберзахисні рі-
шення, проведення навчань для персоналу, запрова-
дження систем багатофакторної автентифікації 
тощо. 

Безумовно важливою є також державна підтри-
мка (прийняття нормативних актів, що регулюють 
систему економічної безпеки освіти, створення на-
ціональної стратегії цифрової, фінансової стійкості 
тощо). 

Запропоновані шляхи вирішення існуючих та 
потенційних проблем і запобігання загроз потрібно 
реалізовувати систематизовано. Доцільним є поета-
пне формування системи управління економічною 
безпекою у закладах освіти. 

На початковому етапі потрібно виявляти за-
гроз, ризики, ідентифікувати та оцінювати їх. Для 
цього необхідним є процес аналізування зовнішніх, 
внутрішніх чинників, які можуть впливати на фінан-
сову стійкість, кадровий потенціал, інформаційні 
ресурси, матеріально-технічну базу закладу освіти. 
Зокрема, до зовнішніх загроз належать наступні: не-
стабільність державного фінансування, зниження 
кількості студентів, зростання тарифів на комуна-
льні послуги, кіберзагрози, військові ризики. Внут-
рішні ризики включають нераціональне викорис-
тання ресурсів, низький рівень фінансового контро-
лювання, відтік кадрів. 

Наступним етапом управління повинно стати 
оцінювання економічної безпеки, яке має передба-
чати застосування системи кількісних, якісних інди-
каторів при визначенні поточного рівня економічної 
безпеки закладів освіти. Серед ключових індикато-
рів доцільно виділити наступні: рівень фінансової 
стійкості, рівень фінансової незалежності, рівень 
диверсифікування доходів, кадрова стабільність, рі-
вень захищеності інформаційних систем, стан мате-
ріально-технічної бази. Дане оцінювання дозволя- 
тиме встановлювати, наскільки даний заклад є захи-
щеним від кризових ситуацій, наскільки він є здат-
ним адаптуватися до нових динамічних умов. 

На основі попереднього етапу має формуватися 
стратегічне планування, розроблятися політика. 
Тобто створюватися система заходів, спрямованих 
на зміцнення економічної безпеки. Важливим пови-
нен стати стратегічний підхід, що включає коротко-
строкові, довгострокові завдання. На даному етапі 
потрібно розробити програми фінансового оптимі-
зування, кадрового стабілізування, підсилення кібе-
рзахисту, стратегії диверсифікування джерел фінан-
сування (включаючи перш за все міжнародні гранти, 
партнерські проєкти із бізнесом, спектр платних 
освітніх послуг). 

Зрозуміло, що наступним етапом має бути реа-
лізування перерахованих вище заходів. Основними 
напрямками даного етапу повинні бути такі: фінан- 
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сове контролювання (запровадження систем внутрі-
шнього аудиту, прозорого використання коштів); кі-
бербезпека (створення надійної інфраструктури за-
хисту даних, навчання власного персоналу); кадрова 
політика (мотивування, утримання висококваліфі-
кованих фахівців, підвищення кваліфікації праців-
ників); диверсифікування фінансування (розши-
рення участі у міжнародних програмах, співпраця з 
бізнесом, пошук інноваційних джерел доходів тощо). 

Завершальним етапом виступатиме моніто-
ринг, аудит. Тобто необхідне систематичне контро-
лювання (ключовий елемент забезпечення економі-
чної безпеки), яке включатиме регулярне аналізу-
вання фінансових потоків, аудит реалізованих захо-
дів, оцінювання рівнів їх ефективності, відповідно-
сті стратегічним цілям закладів освіти. Особливе 
значення матиме прозора звітність, публічність 
прийняття та реалізування управлінських рішень, 
що сприяє підвищенню рівня довіри з боку 
стейкхолдерів, розвивання репутації тощо. 

Звісно, по завершенню впровадження системи 
необхідним (за умов відхилення від стратегічних 
орієнтирів) буде коригування, підвищення її ефек-
тивності. Даний процес буде мати адаптаційний ха-
рактер, передбачатиме внесення змін (корективів) 
до реалізованих стратегій на основі отриманих ре-
зультатів, можливо нових викликів і загроз. За умов 
сучасності особливо важливим виступає гнучке реа-

гування на форс-мажорні обставини (воєнні дії, ене-
ргетичні кризи, пандемії, інші непередбачувані по-
дії). Саме завдяки цьому забезпечуватиметься без-
перервне вдосконалення системи управління еконо-
мічною безпекою закладів вищої освіти. 

Запропонована система володіє циклічним ха-
рактером, передбачаючи послідовне проходження 
від аналізування ризиків до впровадження заходів, 
подальшого їх удосконалення, що дозволятиме за-
кладам освіти підтримувати економічну стабіль-
ність, зменшувати вплив негативних факторів, під-
вищувати рівень власної конкурентоспроможності у 
сучасному мінливому освітньому середовищі. 

Висновки з проведеного дослідження. Фор-
мування системи економічної безпеки закладами 
освіти України є складним завданням. Воно потре-
бує від керівництва закладів, їх працівників інтегро-
ваного підходу. Серед ключових проблем доцільно 
виділяти фінансову нестабільність, кадрові ризики, 
інформаційні загрози, організаційні слабкості. Їх по-
долання можливе шляхом диверсифікування фінан-
сування (не зосереджуватися виключно на держав-
ному фінансуванні), розвивання власного кадрового 
потенціалу, впровадження сучасних інформаційних 
технологій захисту, створення дієвої інституційної 
бази. Реалізування зазначених заходів забезпечува-
тиме підвищення рівня стійкості освітніх закладів, 
сприятиме розвиванню конкурентоспроможної на-
ціональної системи освіти. 
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Завербний А. С., Пушак Г. І. Проблеми і можливості формування системи управління економічною безпекою у 

закладах освіти 
У статті висвітлено основні проблеми і можливості формування системи управління економічною безпекою у закладах 

освіти. Сучасна українська система освіти потребує не лише модернізування, але й створення механізмів захисту її ресурсів. 
Саме тому висвітлена проблематика є актуальною. Цілями статті є дослідження проблем, виявлення та обґрунтування перс-
пектив і можливостей для формування дієвої та ефективної системи управління економічною безпекою у закладах освіти. В 
статті застосовано наступні методи дослідження: аналіз та синтез. Проведено огляд літературних джерел за проблематикою 
формування систем управління економічною безпекою. На основі систематизування наукових тлумачень запропоновано ви-
значення сутності «економічна безпека закладів освіти», під яким розуміється стан захищеності освітніх установ, зокрема їх 
фінансово-економічних інтересів, від внутрішніх, зовнішніх загроз, що можуть негативно вплинути на їх фінансову стабіль-
ність, конкурентоспроможність, можливості виконувати свої функції а також здатність закладів протидіяти зазначеним за-
грозам, забезпечуючи стійке і гармонійне розвивання. Серед ключових проблем формування системи управління економіч-
ною безпекою закладів освіти виділено наступні: фінансову нестабільність, кадрові ризики, інформаційні загрози, організа-
ційні слабкості. Їх подолання можливе шляхом диверсифікування фінансування (не зосереджуватися виключно на держав-
ному фінансуванні), розвивання власного кадрового потенціалу, впровадження сучасних інформаційних технологій захисту, 
створення дієвої інституційної бази. Розвинуто процеси формування системи управління економічною безпекою у закладах 
освіти. Запропонована в роботі система володіє циклічним характером, передбачаючи послідовне проходження від аналізу-
вання ризиків до впровадження заходів, подальшого їх удосконалення, що дозволятиме закладам освіти підтримувати еконо-
мічну стабільність, зменшувати вплив негативних факторів, підвищувати рівень власної конкурентоспроможності у сучас-
ному мінливому освітньому середовищі. Реалізування пропонованих в статті заходів забезпечуватиме підвищення рівня стій-
кості освітніх закладів, сприятиме розвиванню конкурентоспроможної національної системи освіти. 

Ключові слова: ризики, ризиковість, персонал, управління, моніторинг, аудит. 
 
Zaverbnyj A., Pushak H. Problems and opportunities in developing an economic security management system in 

educational institutions 
The article examines the principal challenges and opportunities associated with the development of an economic security man-

agement system in educational institutions. The contemporary Ukrainian education system requires not only comprehensive moderni-
zation but also the establishment of mechanisms aimed at safeguarding its resources. Accordingly, the focus of this study is both timely 
and relevant. 

The purpose of the article is to investigate existing challenges, to identify and substantiate potential prospects and opportunities 
for the creation of an effective and efficient system of economic security management within educational institutions. The methodo-
logical framework of the research is based on the application of analysis and synthesis. A review of scholarly literature addressing the 
formation of economic security management systems has been undertaken. On the basis of systematizing existing academic interpre-
tations, the article proposes a definition of the concept “economic security of educational institutions”. It is understood as the state of 
protection of educational establishments, particularly their financial and economic interests, from internal and external threats that may 
adversely affect their financial stability, competitiveness, ability to perform institutional functions, and their overall capacity to counter 
such threats, thereby ensuring sustainable and balanced development. The study identifies several key challenges in establishing an 
economic security management system in educational institutions, including financial instability, human resource risks, informational 
threats, and organizational weaknesses. Addressing these challenges requires a set of measures such as the diversification of funding 
sources (avoiding excessive reliance on state financing), the development of internal human capital, the implementation of advanced 
information security technologies, and the establishment of a robust institutional framework. Furthermore, the article advances the 
conceptualization of the processes underpinning the formation of an economic security management system in educational institutions. 
The proposed system is cyclical in nature, providing for a sequential progression from risk assessment to the implementation of pro-
tective measures and their subsequent improvement. This cyclical approach enables educational institutions to sustain economic sta-
bility, mitigate the influence of adverse factors, and enhance their competitiveness in the contemporary and rapidly changing educa-
tional environment. The implementation of these measures is expected to strengthen the resilience of educational institutions and con-
tribute to the advancement of a competitive national system of education. 

Keywords: risks, risk exposure, personnel, management, monitoring, audit. 
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